语文第四册复习提纲
第一部分   说明文(1——3单元)

说明文部分共有三单元的内容，说明文的阅读的要弄清说明对象的特征、说明顺序、说明方法、说明文语言的准确性。

一、知识点提示

第1课    苏州园林

1、<<苏州园林>>的主要特征是：“游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。”(图画美)文章从亭台轩榭的布局，假山池沼的配合，花草树木的映衬，近景远景的层次四个主要方面进行说明，又从角落的布置，门窗的雕琢，油漆的调配三个细微方面进一步表现它的总的特征。

2、<<苏州园林>>是一篇带有文艺性的事物说明文。

结构：总----分                  语言风格：简明朴实

说明顺序：是由主到次的逻辑顺序。

                    第2课    中国石拱桥

1、 特征：形式优美、结构坚固、历史悠久

顺序：由主到次的逻辑顺序、时间顺序

方法：

2、 注意语言的准确性和科学性

表示程度的有：比较、几乎

表示估计的有：大约、可能、左右、可算

表示限制的有：当时

第6课    向沙漠进军

    1、课文的思路：作者抓住了向沙漠进军这一中心，以为什么向沙漠进军、怎样向沙漠进军 、向沙漠进军的前景如何三个方面加以阐述。

    2、注意文中自然段的中心句。

3、 语言的准确性(注意其中的修饰限制性词语)

第7课    看云识天气

    1、本文运用了比喻、排比、拟人等修辞手法的作用有：使文章生动形象、富有文采，另外，文章还大量引用了民间谚语，增强了文章的说服力和趣味性。

2、动词用得非常准确，作用有：它们使天气的变化富有层次感，表现了不同阶段云的不同形态，使表达更加准确、生动。

                   第8课    死海不死

1、文章的思路：全文自始至终围绕死海的“死”与“不死”展开说明，先说死海的“死”(没有鱼虾，寸草不生)，再说死海的“不死”(人不会被淹死，开发利用出现生气)，最后又说到死海的“死”(死海终将干涸)。重点说“不死”，与标题呼应，标题“死海不死”既是文章的内容概括，又是文章的结构线索。

2、引用传说和神话的作用：(说明：下文画横线部分是指引用传说和神话对增强全文的表达效果上所起到的作用；其余的部分则是对说明死海的特征所起到的作用。)

第一个传说是为民说明死海的本质特征，作者引用了奴隶们屡淹不死的传说，印证了死海海水浮力大，咸度高的特征，形象地说明了死海不死，使文章更有神奇色彩，增强了读者阅读的兴趣，同时也说明了死海的历史悠久。

第二传说——先知鲁的特的传说，是为了说明死海的成因，运用这个传说，除了使文章增添神秘色彩外，其目的还在于将人类童年时代对自然变化的幼稚过程与现代人的科学认识做对比，表明人类对死海成因的认识有一个缓慢的发展过程。

说明顺序：(由现象到本质，由结果到原因的)逻辑顺序。

第11课    食物从何处来

1、这是一篇事理说明文，注意学习其中下定义、分类别、打比方的说明方法。

例如：下定义

①食物就是一种能够构成躯体和供应能量的物质
②一种叫自养。绿色植物都属于这一类。它们自己把无机物制造成有机的食物，满足生长的需要。
③另一种叫异养。所有的动物和大部分微生物都是这一类。它们自己不能制造食物，靠植物来生活。 
④、叶绿体吸收了太阳的光能，就把二氧化碳和水合成为含有高能的有机物质(主要是碳水化合物)，同时放出废气——氧，由气孔排出。这就是赫赫有名的光合作用
2、领会课文准确、周密的语言(见后面的练习)

                   第12课     时间的脚印

一、要能找出文中承上启下的段落或句子，了解文中承上启下句子的作用。

二、注意文中拟人化的写法，找出几个拟人句，体会其表达效果。

第13课     气候的威力

1、 注意文中举例子、打比方、列数字的说明方法。

2、 领会文中比喻句的表达效果。

附各种说明方法的表达效果

列数字：具有精确性、科学性的优点

分类别：使文章条理清晰、层次分明

举例子：用事实说话、具体、详实、很有说服力(引资料)

作比较：使事物的特征鲜明，突出

打比方：使文章生动、形象。

下定义：简练、严谨。

二、练习
(一)、试区别下列各句是下定义，还是作诠释。

①、肥料是能供给养分使植物生长的物质

②、雪因为有花的美态所以被人们常称为雪花

③、工程技术的科学叫做应用科学，是应用自然科学中基础的理论来解决生产斗争中出现的问题的学问。

④、生命是蛋白体的存在方式。

⑤、灯能划破黑暗，给人光明。

⑥、骆驼是沙漠里的主要交通工具。

⑦、狂风是一种动荡的空气，是一种像流水似的从这个地方流动到那个地方的空气。

⑧、杂文是文艺性的议论文

二、　为了准确地说明事物，说明文很讲究用语的分寸。朗读下面的语句，说说句中加点词语的作用。

1石拱桥在世界桥梁史上出现得比较早。
2《水经注》里提到的“旅人桥”，大约建成于公元282年，可能是有记载的最早的石拱桥了。
3、 中国的石拱桥几乎到处都有。
　　4、这座桥修建于公元605年左右。
5、(赵州桥)全桥只有一个大拱，长达37.4米，在当时可算是世界上最长的石拱。

6、出现了高层云，往往几个钟头内便下雨或者下雪。

7、卷云和卷积云的位置很高，那里水分少，它们一般不会带来雨雪。

8、这大概就是死海得名的原因吧。

9、沙漠是人类最顽强的自然敌人之一。

10、征服沙漠的最主要武器是水。

11、采集站送来的水和气孔吸进来的二氧化碳，就是合成有机物的两种最基本的原料。
12、另一种叫异养。所有的动物和大部分微生物都是这一类
13、有时，一个气孔在一秒钟内能吸进25 000亿个二氧化碳分子。
14、苏州园林据说有一百多处。

 (15、下面画有横线的词语中，最能体现说明文用语讲究分寸的两个是______和______。
　　我国的石拱桥有悠久的历史。《水经注》里提到的“旅人桥”，大约 建成于公元282年，可能是有记载的最早的石拱桥了。)

(一)、比较阅读【甲】【乙】【丙】三段文字，回答7—11题。（18分）

【甲】苏州园林栽种和修剪树木也着眼在画意。高树与低树俯仰生姿。落叶树与常绿树相间，花时不同的多种花树相间，这就一年四季不感到寂寞。没有修剪得像宝塔那样的松柏，没有阅兵式似的道旁树：因为依据中国画的特点，这才是可取的。有几个园里有古老的藤萝，盘曲嶙峋的枝干就是一幅好画。开花的时候满眼的珠光宝气，使游览者感到无限的繁华和欢悦，可是没法说出来。

【乙】这里的树，以古老苍劲见长。有两棵老树：一棵是周柏，另一棵是唐槐。那周柏，树干劲直，树皮皲裂，顶上挑着几根青青的疏枝，偃卧在石阶旁。那唐槐，老干粗大，虬枝盘曲，一簇簇柔条，绿叶如盖。还有水边殿外的松柏槐柳，无不显出苍劲的风骨。这里的树，又以造型奇特见长，有的偃如老妇负水，有的挺如壮士托天，不一而足。圣母殿前的左扭柏，拔地而起，直冲云霄，它的树皮上的纹理一齐向左边拧去，一圈一圈，纹丝不乱，像地下旋起了一股烟，又似天上垂下了一根绳。晋祠在古木的荫护下，显得分外幽静、典雅。

【丙】由中山门开始的宽阔陵园大道，至陵前长6公里，两旁栽种着许多法国梧桐。这些行道树在长成后，枝繁叶茂，丫杈交错，形成了一条浓翠蔽日的林荫大道。道外的丘岗坡坨之上，密植着众多的落叶树和常绿树，林丛复叠，莽苍深邃，使人们在未达陵墓以前，就已逐渐进入庄严肃穆的气氛之中。
1、三段文字都写到“树”，但各有不同的特点，如甲文所写的树木特征是“高低错落，充满画意”。请从乙丙两文中选择有关词语，概括树木的不同特征。

答：乙：                         ；丙：                             。

2、三段文字写树都强调了气氛，如甲文突出繁华欢悦，乙文突出              ，丙文突出                。

3、对这三段文字采用的说明方法，下面不正确的说法是（    ）

A．甲乙两文多处采用了打比方的说明方法。  B．甲文没有采用作比较的说明方法。

C．乙文采用的主要说明方法是举例子。 D．甲乙丙三文都采用了摹状貌的说明方法。

4、从说明顺序来看，甲乙两文都是             顺序，丙文是            顺序；从文段结构看，甲文是             结构，乙文是            结构，丙文是并列结构。

5、有人认为甲文段中写的“没有修剪得像宝塔那样的松柏，没有阅兵式似的道旁树。”不妥，因为既然“没有”就无说明的必要。请简要谈谈你的看法。

答：                                                                  

                                                                                                                                 。

                          (二)

    赵州桥非常雄伟，全长50.82米，两端宽9.6米，中部略窄，宽9米。桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是巧妙绝伦。唐朝的张嘉贞说它“制造奇特，人不知其所以为”。这座桥的特点是：(一)全桥只有一个大拱，长达37.4米，在当时可算是世界上最长的石拱。桥拱的两肩上，各有两个小拱。这个创造性的设计，不但节约了石料，减轻了桥身的重量，而且在河水暴涨的时候，还可以增加桥洞的过水量，减轻洪水对桥身的冲击。同时，拱上加拱，桥身也更美观。(三)大拱由28道拱圈拼成，就像这么多同样形状的弓合拢在一起，做成一个弧形的桥洞。每道拱圈都能独立支撑上面的重量，一道坏了，其他各道不致受到影响。(四)全桥结构匀称，和四周景色配合得十分和谐；就连桥上的石栏石板也雕刻得古朴美观。唐朝的张说，远望这座桥就像“初月出云，长虹饮涧”。赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示了我国劳动人民的智慧和力量。

  1、下面对赵州桥的结构特点表述不准确的是(    )

    A、全桥只有一个大拱，像一张弓。

    B、大拱的两肩上，各有两个小拱。

    C、大拱由二十八道拱圈组成，各拱长度不—。

    D、全桥结构匀称。

  2、选文引用了张嘉贞和张的赞语，对其所起的作用理解错误的是(    )

    A，引用张嘉贞的赞语是为了说明赵州桥的制造奇特。

    B、引用张的赞语是为了说明赵州桥形式优美。

    C、引用张嘉贞和张的赞语，表明赵州桥早在唐朝就受到了人们高度的赞扬。

    D、引用张嘉贞和张的赞语，是为了说明唐朝人有较高的审美能力。

  3、下面的说法有错误的是(    )

    A、选文的结构是先总说后分说再总结，这种结构能给人完整清晰的印象。

    B、选文的说明顺序是时间顺序。

    C、选文在介绍赵州桥的特点时，紧紧围绕桥的设计和施工技术进行说明。

    D、选文的最后一句是对赵州桥特点的概括总结。

  4、对下面这句话中加点词的理解错误的是(    )
    (赵州桥)全桥只有一个大拱，长达三十七点四米，在当时可算是世界上最长的石拱。

    A、“当时”表示限制，“可算”表示估计。

    B、如果去掉加点的词，不影响句子的结构和意义的表达，可以使句子更简洁。

    C、“当时”是指赵州桥建成的那个时候。

D、“可算”用在这里表示对所下结论不作绝对肯定，也是为了准确说明事物的特点。

5、根据赵州桥第(二)、(三)两个特点，可以概括出中国石拱桥设计施工的优良传统是(    )

    A、用途广、形式美、年代久    B、构思新、无陡坡、工艺精

    C用料省、结构巧、强度高    D、跨度长、技术高、耐冲击

(三)

    ①抵御风沙袭击的方法是培植防护林。②防护林的主要作用是减小风的力量。③风遇到防护林，速度就减小百分之七十到八十。④到距离防护林等于高度二十倍的地方，风又恢复原来的速度。⑤所以防护林必须是并行排列的许多林带，两列之间的距离不要超过林木高度的二十倍。⑥其次是培植草皮。⑦有了草皮覆盖地面，即使有风，刮起的沙也不多，这就减少了沙粒的来源。

    1、这段文字的层次划分正确的一项是(    )(2分)

    A、①②③④⑤／⑥⑦    B、①∕②③④⑤∕⑥⑦

    C、①②③／④⑤／⑥⑦  D、①②③／④⑤⑥⑦

    2、这段文字所采用的说明顺序是(    )(2分)

    A、按照事物的空间顺序    B、按照事物的发展顺序

    C、按照工作过程的顺序    D、按照由主到次的顺序

    3、这段文字运用了哪些说明方法        (2分)

    4、说防护林“两列之间的距离不要超过林木高度的二十倍”，其原因是什么?从原文中找答案。(2分)

5、用一句话概括本段文字的大意。(2分)

                                                (四)
征服沙漠的最主要的武器是水。无论植树还是种草，土壤中必须有充足的水分。所以要取得向沙漠进军的胜利，必须有充足的水源。

①我国内蒙古东部和陕西、山西北部有足够的雨量。②就是西北干旱地区，地面径流和地下潜水也是很大的。③有些沙荒地区，如河西走廊、柴达木、新疆北部准噶尔和新疆南部塔里木，都是盆地，周围的高山上有大量的积雪。④这样看来，只要能充分利用这些水源，我们向沙漠进军不但有收复失地的把握，而且能在大沙漠里开辟出若干绿洲来。⑤普通河流愈到下游，水量愈多，河流愈大。⑥但在沙漠中，因空气的蒸发，泥土的浸润，河流反而愈流愈小，终至于干涸不见，一部分水被蒸发到空中，一部分浸入到土壤岩隙中成为地下水。⑦如地质构造是一个盆地，则能汇成地下海，可以作为建立绿洲的水源。⑧据中国科学院综合考察委员会的调查，只要有水源，单新疆尚有1亿亩荒地可以开垦。

1、如果删去第一段中加点的“最主要”好不好？为什么？（3分）

2、第二段的中心句是：（     ）（3分）

A、第①句        B、第③句   C、第④句       D、第⑧句

3、 段文字采用的说明方法有：                                （4分）

4、沙漠中的河流愈流愈小的原因是               ，                  。“如地质构造是一个盆地，则能汇成地下海，可以作为建立绿洲的水源。”同第       个原因相照应。（3分）

5、“如河西走廊、柴达木、新疆北部准噶尔和新疆南部塔里木”和“如地质构造是一个盆地，则能汇成地下海，可以作为建立绿洲的水源”中的两个“如”意义不相同。前者表示：                           ，后者表示                                                          。（4分）

(五)

    ①人，每天除了要吃进—定分量的水和盐以外，还要吃淀粉、蛋白质、脂肪。②我们皮肤上不会长出叶绿素，当然是属于异养型。③吃荤也好，吃素也好，反正都是靠植物而生活。④不过人是靠劳动获得食物的，能够用各种方式改造植物，使它更好地为人服务。⑤很久以前，人们就懂得了农业，办起了绿色工厂，让庄稼来把二氧化碳和水变成食物。⑥人们把其中营养最丰富的部分如种子、果实、块根、块茎等拿来做粮食；剩下的茎秆，糠麸也是有机物质，就再拿来办加工厂：养猪、养牛、养鸡。⑦那些不好吃的东西，经过猪、牛、鸡的消化吸收和转化，就变成了猪肉、牛奶、鸡蛋等高级食物。

    1、给上面的文字划分两个层次，在文中用“∥”表示

    2、这段文字的中心句是        

    3、文中第②句话的含义是(    )

    A、人类不同于植物    B、人类获得食物的途径和方法

    C、人类是异常型植物    D、人类是靠水、淀粉生活

    4、文中第⑤句的“绿色工厂”与第⑥句的“加工厂”分别喻指(    )

    A、农业生产和养殖业    B、加工粮食和加工饲料

    C、光合作用和异养过程    D、加工粮食和加工高级食品

5、与“懂得了”、“办起了”、“拿来做”、“再拿来办”对应的句子是： 

（六）
绿色开花的植物有       得惊人的根系，每条根的尖端都有很多根毛。每一个根毛就是一个最       的原料采集站，大量       土壤中的水分和无机盐等原料，经过运输干线——茎，源源送入叶子里。叶子就是一个食品工厂。叶子上面有着许多气孔。在阳光下，这些气孔一面排出氧气和       水分，一面还吸入大量的二氧化碳。有时，一个气孔在一秒钟内能吸进25 000亿个二氧化碳分子。
……
    二氧化碳和水在合成车间——叶绿体里，发生奇妙的变化。叶绿体是叶绿素和蛋白质等组成的小颗粒，一个叶肉细胞里，一般含20至100个。叶子的绿色就是它们的颜色。叶绿体吸收了太阳的光能，就把二氧化碳和水合成为含有高能的有机物质(主要是碳水化合物)，同时放出废气——氧，由气孔排出。这就是赫赫有名的光合作用。看来很简单，实际上是一个非常复杂的过程。
10、给下面加点的字注音：
   ① 水分：       ②  分子：
11、在文段空缺处依次填上词语最恰当的一项是
A、庞大  基础  吸取  蒸发    B、庞大  基层  吸收  蒸腾
C、巨大  基础  吸收  蒸腾    D、巨大  基层  吸取  蒸发
12、这两个文段运用的说明方法主要有        、         等。
13、下面这个句子中的加点词能否去掉，为什么？
   有时，一个气孔在一秒钟内能吸进25 000亿个二氧化碳分子。
   答：                                                 。

                     (七)
当那连绵的雨雪要来临的时候，卷云聚集着，天空渐渐出现
　　一层薄云，仿佛蒙上了白色的绸幕。这种云叫卷层云。卷层云慢慢地向
　　前推进，天气就要转阴。接着，云越来越低，越来越厚，隔着云看太阳
　　和月亮，就像隔了一层毛玻璃，朦胧不清。这时的卷层云得改名换姓，
　　该叫它高层云了。出现了高层云，往往在几个钟头内便要下雨或者下雪。
　　最后，云压得更低，变得更厚，太阳和月亮都躲藏了起来，天空被暗灰
　　色的云块密密层层地布满了。这种新的云叫雨层云。雨层云一形成，连
　　绵不断的雨雪也就开始下降。
　　 20.概括这段文字的大意。（3分）
　　 __________________________________________
　　 21.给这段文字划分层次，用"‖"在文中标出来。（2分）
　　 22.确定这样的层次依据文中哪些标志性的词语？将它们写在横线上。（2分）
　　 ___________________________________________
　　 23.文中说明卷层云的形态特点时，用了什么说明方法？说明了卷层云的什么特点？（2分）
　　 ____________________________________________
　　 24.将"太阳和月亮都躲藏了起来"改为"太阳和月亮根本不能看见"好不好？为什么？（3分）
　　 _____________________________________________
　　 25.最后一句中"一"和"就"这对关联词，有什么表达作用？选择正确
　　答案，将它的字母填入括号内。（2分） ［ ］
　　 A.说明"雨层云"压得最低，变得最厚。
　　 B.说明"雨层云"是雨雪很快来临的标志、预兆。
　　 C.说明"雨层云"完全遮住了阳光或月光。
　　 D.说明"雨层云"是继"高层云"之后新出现的云。
(八)
　　    为什么我国的石拱桥会有这样光辉的成就呢？首先在于我国
　　劳动人民的勤劳和智慧。他们制作石料的工艺极其精巧，能把石料切成
　　整块大石碑，又能把石块雕刻成各种形象。在建筑技术上有很多创造，
　　在起重吊装方面更有意想不到的办法。如福建漳州的江东桥，修建于八
　　百年前,有的石梁一块就有二百来吨重，究竟是怎样安装上去的，至今还
　　不完全知道。其次，我国石拱桥的设计施工有优良传统，建成的桥，用
　　料省，结构巧，强度高。再次，我国富有建筑用的各种石料，便于就地
　　取材，这也为修造石桥提供了有利条件。（14分）
　　 23.这段文字说明的对象是______________________________________
　　 24.这段文字的说明顺序是哪一种？选出正确答案，将它的字母填入括号内。［ ］
　　 A.从现象到本质 B.从原因到结果 C.从特点到用途
　　 D.从整体到部分 E.从主要到次要 F.从概括到具体
　　 25.确定这种顺序依据文中的哪些关键词语？将它们写在横线上。
　　 _____________________________________________________
　　 26.文中以福建漳州的江东桥为例，说明的具体内容是什么？用原文回答，写在横线上。
　　 ______________________________________________________
　　 27.在修建石拱桥上，我国劳动人民的勤劳和智慧主要表现在哪些方面？
　　 _______________________________________________________
　　 28.为什么说我国石拱桥的设计施工有优良传统？
　　 _______________________________________________________
　　 29.文中红色词"极其"和"各种"用得准确，简要说明这两个词在句中的表达作用。
　　 ________________________________________________________

第二部分    人物传记

第16课   鲁迅自传

  1、课文以时间为顺序，以思想感想为线索。

2、说说鲁迅为什么要选择学医，又是出于什么考虑决定弃医从文的，从这里可以看出鲁迅是怎样的人？

第1问和第2问(略)

可以看出鲁迅是一个时刻以国家兴亡为己任，有强烈民族责任感的伟大作家。

4、 住文章中重点词语来体会作者的思想感情。

①、我的母亲便给我筹办了一点旅费，教我去寻无需学费的学校去，因
为我总不肯学做幕友或商人，——这是我乡衰落了的读书人家子弟所常走的两条路。 
（破折号用在这里起什么作用？鲁迅为什么一方面说自己 “总不肯学做幕友或商人”，另一方面又强调“这是我乡衰落了的读书人家子弟所常走的两条路”？）
②、我一回国，就在浙江杭州的两级师范学堂做化学和生理学教员，第二年就走出，到绍兴中学堂去做教务长，第三年又走出，没有地方可去，想在一个书店去做编译员，到底被拒绝了。
（加点的语句表达了作者怎样的思想感情？）
③、到一九二六年，有几个学者到段棋瑞政府去告密，说我不好，要捕拿我……（这本来是一件重大事件，作者为什么用轻描淡写的语气表达？）
④、我在留学时候，只在杂志上登过几篇不好的文章。（这句话中的“不好”一词表达的语义与语气上与上一句中的“不好”是否相同？）
第17课  哥白尼

1、这是一篇人物评传，课文介绍了哥白尼一生中最光辉的一页——创立地动学说的伟绩，赞扬他在天文学方面敢于打破传统观念，坚持真理的求实精神，阐明了哥白尼的学说在科学史上引起的革命和对于人类思想的重大影响。

2、文章中引用言论和材料的作用。

引用歌德的话，使作者对哥白尼在对人类思想影响方面的论断更具有说服力。引用哥白尼的话更突出了他敢于以科学为武器和向宗教挑战的革命精神和决心。

              第18课    徐霞客和<<徐霞客游记>>

1、课文介绍了徐霞客的生平，赞扬了他敢于冲破读书人的传统，不计名利地追求自己的理想的精神。

2、思考：这篇课文以什么为中心结构全文的，课文中写徐霞客父母亲的内容与这一中心有什么关系。

本文以徐霞客勇于抛弃传统，为了自己的理想而不畏艰险，游历祖国山河，创作<<徐霞客游记>>一书为中心结构全文，从文中可以看出，徐霞客的父亲是一位淡泊名利的真隐士，他的母亲是一位深明大义、理解儿子的好母亲。正是因为有这样的父母，才使徐霞客从小就能鄙视功名，最终走上追求自己的理想的人生之路。可见这一内容与中心有着不可分割的关系

（一）
    其时我是十八岁，便旅行到南京，考入水师学堂了，分在机关科，大约过了半年，我又走出，改进矿路学堂去学开矿，毕业之后，即被派往日本去留学。但待到在东京的豫备学校毕业，我已经决意要学医了。原因之一是因为我确知道了新的医学对于日本维新有很大的助力。我于是进了仙台医学专门学校，学了两年。这时正值俄日战争，我偶然在电影上看见一个中国人因做侦探而将被斩，因此又觉得在中国医好几个人无用，还应该有较为广大的运动……先提倡新文艺。我便弃了学籍，再到东京，和几个朋友立了些小计划，但都陆续失败了。我又想往德国去，也失败了。终于，因为我的母亲和几个别的人很希望我有经济上的帮助，我便回到中国来；这时我是二十九岁。
14、所选文段叙述的是作者对求学生活和经历的概括，鲁迅的求学历程不如说是对真理的追求。此中包括了两次重大的人生选择，即学医和           。
15、“我”决意学医的一个重要原因是什么？请选择正确的一项。
A、觉得在中国医好几个人无庸。
B、因为我的母亲和几个别的人很希望我有经济上的帮助。
C、新的医学对于日本维新有很大的助力。
D、提倡新文艺。
16、下面各个选项对文段中加点的短语“较为广大的运动”所指内容解说正确的一项是
A、往日本去留学     B、提倡新文艺
C、决意要学医       D、往德国去
第三部分    文言文

第22课    核舟记

    1、本文是一篇说明文，说明顺序为空间顺序。作者细致地介绍核舟的形状，描述舟中人物的情态，赞美了刻舟者的精巧技艺。

第26课    陈涉世家

一、基本内容

1、 线索——以陈胜、吴广的活动为线索

2、 策略口号——“诈自称公子扶苏、项燕。”

3、 起义的导火线是——戍卒在开赴渔阳的途中遇雨失期。

4、 陈胜认为起义将得到广大人民支持的理由的是：①、秦二世杀太子

扶苏，引起人民群众对秦王朝更大不满；   ②、楚人怀念楚将项燕，有强烈的复国愿望。

5、 为起义作舆论准备的办法是：①、置书鱼腹②、篝火狐鸣

6、 并杀两尉是起义的第一步；接着用自称公子扶苏、项燕的队伍作为
动员群众起义的口号。
二、注意文中相呼应的句子。

1、 今诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕，为天下唱，宜多应者。

相呼应的有：“乃称公子扶苏、项燕，从民欲也”“当此时，诸郡县苦秦吏者，皆刑其长吏，杀之以应陈涉。” (下文)

2、王侯将相宁有种乎？

“燕雀安知鸿鹄之志哉”“乃丹书帛曰‘陈胜王’”“大楚兴，陈胜王”(上文)“陈胜自立为将军”“陈涉乃立为王，号为张楚”(下文)

第27课   韩愈短文两篇

1、“说”是古代的一种文体名称。大多是以华丽的言辞来陈述作者对某个问题的见解，跟现在的杂文大致相似。

这里的“序”是一篇赠序，是为一件具体的事向人赠言的文章。

六、通假字

1、子墨子九距之                      通          意思为：           

2、子墨子之守圉有余                  通          意思为：           
3、公输盘诎……                      通          意思为：           
4、长约八分有奇                      通          意思为：           
5、左手倚一衡木                      通          意思为：           
6、虞山王毅叔远甫                    通          意思为：           
7、盖简桃核修狭者                    通          意思为：           
8、以君为长者，故不错意也            通          意思为：           
9、仓鹰击于殿上                      通          意思为：           
10、裁如星点                         通          意思为：           
11、公输盘不说                       通          意思为：           
12、发闾左  戍渔阳                   通          意思为：           
13、为天下唱                         通          意思为：           
14、固以怪之矣                     通          意思为：           
15、身被坚执锐                     通          意思为：           
16、食之不能尽其材                 通          意思为：           

                                   通          意思为：           
17、其真无马邪                     通          意思为：           
18、才美不外见                     通          意思为：           
　　　　　
　初二第五、六单元

一、重点词义(一)

1、然，胡不己乎？2、虽然，公输盘为我为云梯。3、吾知所以距子矣

4、在宋城上而待楚寇矣5、长约八分有奇6、岂直五百里哉7、长跪而谢之           

8、寡人谕矣9、休　降于天10、南宾守乐天命工吏图而书之

11、肯将衰朽惜残年12、今日又南冠13、借第令毋斩14、王候将相宁有种乎

15、蕲下16、比至陈17、刑其长吏18、身被坚执锐19、祗辱于奴隶人之手

20、一食或尽粟一石21、执策而临之22、矧燕赵之士出乎其性者哉23、风俗与化移易24、吾恶知今不异于古所云邪25、争高直指26、鸢飞戾天27、梅花为寒所勒28、将军角弓不得控29、竟不忍去湖上30、青鸟殷勤为探看
二、一词多义

1、徒　　　亦免徒跣

徒以有先生

2、书　　　家书抵万金

　　　　　乃丹书帛曰“陈胜王”

　　　　　南宾守乐天命工吏图而书之

　　　　　得鱼腹中书

3、次　　　陈胜吴广皆次当行

　　　　　又间令吴广之次所旁从祠中

4、为　　　公输盘为楚为云梯之械

为与此同类

子墨子解带为城

5、之　　　五十里之地

　　　　　公亦尝闻天子之怒乎

　　　　　请说之

　　　　　愿借子杀之

　　　　　窃之

6、数　　　卒数万人

　　　　　石篑数为余言

7、策　　 策之不以其道

　　　　　执策而临之

　　　　　策勋十二转，赏赐百千强

8、奇　　奇山异水，天下独绝

　　　　　舟首尾长约八分有奇

9、说　　公输盘不说

　　　　　请说之

10、见　　 胡不见我于王

　　　　　 子墨子见王

　　　　　 于是见公输盘

11、以　　　以头抢地

　　　　　　徒以有先生

　　　　　　愿以王吏之攻宋也

12、等　　　等死，死国可乎

　　　　　　公等遇雨

13、乃　　　陈胜吴广乃谋曰

当立者乃公子扶苏

14、而　　　挺剑而死

而安陵以五十里之地存焉

15、易　　　然吾尝闻风俗与化移易

天下事有难易乎？

贵人过而见之，易之以百金

16、食　　　食不饱，力不足，才美不外见

食之不能尽其材

卖炭得钱何所营？身上衣裳口中食。
17、将     项燕为楚将

           上使外将兵

           公将鼓之
(一)阅读[甲][乙]两段文字，回答下列各题。

[甲] 子墨子起，再拜，曰：“请说之。吾从北方闻子为梯，将以攻宋。宋何罪之有？荆国有余于地而不足于民，杀所不足而争所有余，不可谓智。宋无罪而攻之，不可谓仁。知而不争，不可谓忠。争而不得，不可谓强。义不杀少而杀众，不可谓知类。”

[乙] 通计一舟，为人五；为窗八；为篛篷，为楫，为炉，为壶，为手卷，为念珠，各一；对联、题名并篆文，为字共三十有四。而计其长曾不盈寸。盖简桃核修狭者为之。嘻，技亦灵怪矣哉！

18、解释加点词含义（4分）

吾从北方闻子为梯（   ）                通计一舟（   ）

为人五 (     )                      ……为念珠，各一（   ）

19、用现代汉语翻译下面句子：（4分）
1 义不杀少而杀众，不可谓知类。

译：                                                            
② 盖简桃核修狭者为之。

译：                                                    。

20、甲文的论说为了增强气势、晓以利害，运用了                     修辞手法。（2分）

21、乙文在列数字进行比较时，通过“多”与“少”来突出刻舟者               
                。（2分）

(二)

　世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，只辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。
　　马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？
　　策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也。
　　 27.解释下列句中加粗的词。（3分）
　　（1）不以千里称也。 称：_______
　　（2）是马也，虽有千里之能…… 是：______
　　（3）才美不外见。 见：_______
　　 28.用“/”标示出下列句子的诵读节奏。（2分）
　　（1）食马者不知其能千里而食也。
　　（2）且欲与常马等不可得。
　　 29.翻译下列句子。（4分）
　　（1）策之不以其道。
　　译：____________________________________
　　（2）其真无马邪？其真不知马也。
　　译：_______________________________________
　　 30.在第三段中，作者认为对“千里马”的摧残、埋没体现在哪三个方面？（用文中句子回答）（3分）
　　（1）__________________
　　（2）___________________
　　（3）__________________
　　                         (三)
　于是见公输盘，子墨子解带为城，以牒为械。公输盘九设攻城之机变，子墨子九距之。公输盘之攻械尽，子墨子之守圉有余。

    公输盘诎。而曰：“吾知所以距子矣，吾不言。”

    子墨子亦曰：“吾知之所以距我，吾不言。”

    楚王问其故。子墨子曰：“公输子之意，不过欲杀臣；杀臣，宋莫能守，乃可攻也。然臣之弟子禽滑厘等三百人，已持臣守圉之器，在宋城上而待楚寇矣。虽杀臣，不能绝也。”

    楚王曰：“善哉!吾请无攻宋矣。”

  6、解释下列加点的词语(2分)

    公输盘九设攻城之机变    虽杀臣，不能绝也

  7、写出下列各句中的通假字，并写出本字(2分)

    子墨子之守圉有余    公输盘诎

    答：______________________  答：___________________

  8、 翻译以下句子(2分)

    吾知子之所以距我，吾不言

    答：_________________________________________________________________________

  9、 简要回答：墨子劝说最终能够取得成功的关键措施是什么?(2分)

    答：______________________________________________________________________

____________________________________________________________

                          (四)


　　吴广素爱人，士卒多为用者。将尉醉，广故数言欲亡，忿恚尉，令辱之，以激怒其众。尉果笞广。尉剑挺，广起，夺而杀尉。陈胜佐之，并杀两尉。召令徒属曰：“公等遇雨，皆已失期，失期当斩。借第令毋斩，而戍死者固十六七。且壮士不死即已，死即举大名耳，王侯将相宁有种乎!”徒属皆曰：“敬受命。”乃诈称公子扶苏、项燕，从民欲也。袒右，称大楚。为坛而盟，祭以尉首。陈胜自立为将军，吴广为都尉。攻大泽乡，收而攻蕲。蕲下，乃令符离人葛婴将兵徇蕲以东，攻铚、酂、苦、柘、谯，皆下之。行收兵。比至陈，车六七百乘，骑千余，卒数万人。攻陈，陈守令皆不在，独守丞与战谯门中。弗胜，守丞死，乃入据陈。数日，号令召三老、豪杰与皆来会计事。三老、豪杰皆曰：“将军身被坚执锐，伐无道，诛暴秦，复立楚国之社稷，功宜为王。”陈涉乃立为王，号为张楚。当此时，诸郡县苦秦吏者，皆刑其长吏，杀之以应陈涉。

1、 解释下列词语

A、 故：广故数言欲亡                      B、数：卒数万人

扶苏以数谏故                                  广故数言欲亡

数有功

2、 翻译句子

借第令毋斩，而戍死者固十六七。且壮士不死即已，死即举大名耳，王侯将相宁有种乎!
3、 1)“广故数言欲亡”的目的是：

    2)能够反映出陈胜强烈的反抗精神的句子是：

    3)写起义队伍迅速壮大的句子是：

4)照应上文“宜多应者”的句子是：

5)陈胜动员群众起义的口号是：

     4、阅读文章，回答下列问题。

1)发动起义的步骤为：1、                             

2、

3、

2)起义初期做了几件事？表明了他具有怎样的远略？

5、这段中与“王侯将相宁有种乎”相呼应的句子有：

6、给文分层，并写出层意

     
　　                          (五)

明有奇巧人曰王叔远，能以径寸之木，为宫室、器皿、人物，以至鸟兽、木石，罔不因势象形，各具情态。尝贻余核舟一，盖大苏泛赤壁云。
舟首尾长约八分有奇，高可二黍许。中轩敞者为舱，箬篷覆之。旁开小窗，左右各四，共八扇。启窗而观，雕栏相望焉。闭之，则右刻“山高月小，水落石出”，左刻“清风徐来，水波不兴”，石青糁之。
船头坐三人，中峨冠而多髯者为东坡，佛印居右，鲁直居左。苏、黄共阅一手卷。东坡右手执卷端，左手抚鲁直背。鲁直左手执卷末，右手指卷，如有所语。东坡现右足，鲁直现左足，各微侧，其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。佛印绝类弥勒，袒胸露乳，矫首昂视，神情与苏、黄不属。卧右膝，诎右臂支船，而竖其左膝，左臂挂念珠倚之。珠可历历数也。
舟尾横卧一楫。楫左右舟子各一人。居右者椎髻仰面，左手倚一衡木，右手攀右趾，若啸呼状。居左者右手执蒲葵扇，左手抚炉，炉上有壶，其人视端容寂，若听茶声然。
其船背稍夷，则题名其上，文曰“天启壬戌秋日，虞山王毅叔远甫刻”，细若蚊足，钩画了了，其色墨。又用篆章一，文曰“初平山人”，其色丹。
通计一舟，为人五；为窗八；为箬篷，为楫，为炉，为壶，为手卷，为念珠，各一；对联、题名并篆文，为字共三十有四。而计其长，曾不盈寸。盖简桃核修狭者为之。嘻，技亦灵怪矣哉
1、给下列加点的字的解释选择正确的答案  (       )

  ①、舟首尾长约八分有奇，高可二黍许。

②、罔不因势象形，各具情态。

③、盖简桃核修狭者为之

A、可是   因为     美好                  B、大约  就着   长

C、可以   沿着     高                    D、可能  依靠   修改

   2、解释加点的词的含义。

①、中轩敞者为舱                                  (         )

②、能以径寸之木，为宫室、器皿、人物，            (         )

③、武陵人捕鱼为业。                              (         )

④、下足为外人道也                                (         )

⑤、周外年少时，凶强侠气，为乡里所患。            (         )

   3、与“举世闻名”的“名”含义相同的一项是            (         )

A、其船背稍夷，则题名其上               B、山不在高，有仙则名

C、人有百口，口有百舌，不能名其一处也。 D、莫名其妙也

1、 在下句中填上适当的量词。

  ①、苏、黄共阅一(      )手卷。

②、船头坐三(      )人

③、旁开小窗，左右各四(        )。

2、 联系课文，在括号中补上下面各句的省略成分。

   ①、(          )细若蚊足，钩画了了。

   ②、(          )尝贻余核舟一，盖大苏泛赤壁云。

3、 船头三人，描写的重点是苏东坡，还是佛印？为什么要合写苏黄，单写佛印？

4、 “大苏泛赤壁”是“核舟”的主题，文中哪些文字明显地表现了这一主题？

5、 写船背的目的是什么？为什么放在后面写？

6、 首尾两段在结构上有什么特点？

10、填空。

文章的主体部分开头总起一句，写核舟的长短、大小，接着按事物各部分的(       ) 顺序，依次加以详细说明。首先写(        )，其次写(       )，再次写(        )，最后写(          )。

11、翻译下列句子。

  ①、其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。

②、雕栏相望焉。
12、选文第一段中描写人物神态的词句有：                                        
                     (六)

陈胜者，阳城人也，字涉。吴广者，阳夏人也，字叔。陈涉少时，尝与人佣耕，辍耕之垄上，怅恨久之，曰：“苟富贵，无相忘。”佣者笑而应曰：“若为佣耕，何富贵也?”陈涉太息曰：“嗟乎，燕雀安知鸿鹄之志哉!”

1、 交代陈胜社会地位的句子是：

2、 表现陈胜对自己地位及遭遇的句子是：

3、 表现陈胜同情与自己同命运的人的句子是：

4、 写陈胜有远大抱负的句子是：

修辞方法为(       )，含义为：

5、 写“佣者笑而应曰”的作用是：

6、 解释下列句子中的“之”字的意思。 

辍耕之垄上
怅恨久之
燕雀安知鸿鹄之志哉
第四册练习参考答案

第一部分      说明文

(一)、试区别下列各句是下定义，还是作诠释。

①、下定义      ②、作诠释       ③、下定义       ④、下定义

⑤、作诠释      ⑥、作诠释       ⑦、作诠释       ⑧、下定义

二、　为了准确地说明事物，说明文很讲究用语的分寸。朗读下面的语句，说说句中加点词语的作用。
1、 为了准确地说明情况，没有绝对地说是“最早”出现。这样表达，程度较轻。

2、 “大约”“可能”都表示不确定，只是推测的情况

3、 “几乎”只是强调石拱桥的分布范围很广，但并不排除有没有石拱桥的地方

4、 “左右”是估计的时间，并不确定。

5、 “当时”是从时间上限定，“可算”是从程度上限定。经过限定的结论才更符合实际情况。

6、 表明天气的阴晴变化虽有一定规律可循，但又不是绝对的。

7、 表明天气的阴晴变化虽有一定规律可循，但又不是绝对的。

8、 “大概”表估计、猜测。在没有充分的依据和确凿的证据之前，只能用这些词语表示对事物的理解程度，这也是说明文语言准确性的体现。

9、 “最顽强”表明了沙漠危害的严重性和难以制服的特点，“之一”则说明沙漠只是人类最顽强的自然敌人中的一个。这两个限制性词语，使表达更加严密，更符合实际。

10、如果删去，就不能表明水在征服沙漠的诸武器中的首要地位，就不确切。（答“如果删去，就变成水是征服沙漠的唯一武器”等亦可）

11、绿色植物进行光合作用所需的原料，除去“最基本”的水和二氧化碳外，还需要一定量的无机盐，如果去掉“最基本”，语言表述就不够周密。

12、这种提法是符合客观实际的，因为确实有极小部分微生物是自养，如土壤中的硝化细菌。

13、这里用“有时”，有两层意思，一是植物的绿叶只有在进行光合作用时，才吸入二氧化碳，而在呼吸的时候，则要吸入氧气，排出二氧化碳。二是只有较大的植物，在光合作用旺盛的时候，一秒种内才能吸进那么多的二氧化碳分子。

14、因为苏州园林究竟有多少处，作者没有考察过。所以必须用据说。体现了语言的准确性。

15、大约    可能

阅读一、

1、乙：古老苍劲，造型奇特；丙：繁茂交错，莽苍深邃。（如概括不大准确酌情扣分）。2、（乙文突出）幽静典雅；（丙文突出）庄严肃穆。3、B．4、逻辑；空间；总分；分总。5、此题开放性强，答案不求统一，不论肯定否定，言之成理即可。

阅读二、18、C    19、D    20、B    21、C    22、B
阅读三、1、A  2、D  3、分类别、列数据    4、③④句

    5、抵御风沙袭击的方法是培植防护林与草皮。
阅读四、1.不好。如果删去，就不能表明水在征服沙漠的诸武器中的首要地位，就不确切。（答“不好。如果删去，就变成水是征服沙漠的唯一武器”等亦可）

2.C  3.作诠释、举例子、打比方、作比较、列数字（答对其中的四种即可）

4.（1）空气蒸发（或“水被蒸发到空中”）（2）泥土的浸润（或“浸入到土壤岩隙中”）

5.例如（或“比如、举例、列举”等） 如果（或“假如、假设”等）

阅读五、(一)1、……而生活。‖…    2、第4句    3、B  4、A  5、②③④⑦

　  阅读六、10、① fèn  ②  fēn   11、B   

12、列数字  打比方  作诠释。 从这三者之中任选其二。
13、不能，因为这个数字非常精确表明了一个气孔在很短的时间内所吸收的二氧化碳。如果去掉，则变成了气孔在任何时间内所吸收的二氧化碳都是这个数量。

阅读七、20.具体说明"那些低而厚密的云层，常常是阴雨风雪的预
　　兆"。（依次说明"卷层云""高层云""雨层云"的位置、形态特点，
　　以及和天气变化的关系。）
　　 21.……天气就要转阴。‖……便要下雨或者下雪。‖……开始下降。
　　 22.接着、最后。
　　 23.用了打比方的说明方法。把卷层云比喻成白色的绸幕，说明了它"薄"
　　的特点。
　　 24.不好。因为课文中运用了拟人的修辞手法，既说明了根本看不见太阳
　　和月亮的情况，又生动形象；不用拟人的修辞手法，文章就缺乏生动性。
阅读八、23.我国石拱桥取得光辉成就的原因。
　　 24.E
　　 25.首先、其次、再其次
　　 26.在起重吊装方面有意想不到的办法。
　　 27.表现在制作石料的工艺极其精巧和在建筑技术上有很多创造两方面。 
　　 28.因为建成的桥，用料省，结构巧，强度高。
　　 29."极其"说明我国劳动人民制作石料的工艺精巧的程度，说明了他们制作石料的技术之高超。"各种"说明我国可用作建筑用的石料品种多。
　　              第二部分        传记
阅读一、14、学文(提倡新文艺)   15、C   16、B

阅读二、(1)议论  (2)CDAB  (3)A

第三部分       文言文

1、 通假字(略)

2、 重点词义(略)

3、 一词多义(略)

阅读一、18、①造；刻。②整个，全；一个（数词）19、①您以不杀少数人为正义却以杀多数人为正义，不能算明白事理。②大概是挑选一个又长又窄的桃核刻成的。20、排比。21、巧夺天工的技艺（精巧的技艺，高超的技艺等均可）
阅读二、27.（1）称：出名 （2）是：这；或这种、这类、此 （3）见：通“现”，表现。28.（1）食马者/不知其能千里/而食也。 （2）且/欲与常马等/不可得。
　　 29.（1）驱使它，不是按照（驱使千里马）的方法。
　　（2）难道真的没有（千里）马吗？恐怕真的不了解马吧。
　　 30.（1）策之不以其道。 （2）食之不能尽其材。 （3）鸣之而不能通其意。
    阅读三、6、布置  即使    7、圉——御  诎——屈
     8、我知道你对付我的方法，我不说。

     9、派遣弟子禽滑厘等三百人持守圉之器在宋城上等待楚军

阅读四、1、A、故意  ；缘故，原因 

           B、几；多次  屡次；  多次  屡次  

2、略

        3、1)、忿恚尉，令辱之，以激怒其众

2)、王侯将相宁有种乎

3)、比至陈，车六七百乘，骑千余，卒数万人

4)、当此时，诸郡县苦秦吏者，皆刑其长吏，杀之以应陈涉

5)、自诈称公子扶苏、项燕     
            4、1)、①、先诱使将尉鞭打吴广以激怒其众，趁机“并杀两尉”，将众戍卒置于自己的领导之下；②、然后指出惟一的生路是起来反抗，并以“王候将相宁有种乎”鼓舞斗争，赢得了众戍卒的赞同；③、最后举行庄严的誓师会，为坛而盟，这又显示了陈胜卓越的组织才能。

          2)、①、“令符离人葛婴将兵徇蕲以东”为未来的指挥中心建立一个战略后方；②、自己率兵攻占陈作为西进攻秦的指挥中心；③、建立政权 ，提出复兴楚国的战略口号。从这几件事可以看出他的战略目标是推翻秦王朝的统治。

5、“陈胜自立为将军，吴广为都尉”“陈涉乃立为王，号为张楚”

6、吴广素爱人……∥攻大泽乡……∥当此时。

第一层：写起义开始时的情形。第二层：写起义初期的迅猛发展形势和陈胜立国的经过。第三层：概述诸郡县反秦斗争情形，照应上文“宜多应者”

阅读五、

   1、B    2、①、是    ②、雕刻    ③、作为    ④、对   ⑤、被

   3、B    4、①、幅  ②、个  ③、 扇  5、笔画    王叔远

   6、重点是苏东坡。苏黄都是文人，共阅一手卷，神态专注，所以合写，佛印是和尚，神情与苏黄不属，所以要单写。

   7、对联是<<赤壁赋>><<后赤壁赋>>中的句子，“中峨冠而多髯者为东坡”正合“大苏”二字。“舟尾横卧一楫”合一“泛”字

   8、目的是为了突出雕刻者的落款，因为与大苏泛赤壁无关，所以放在最后面介绍。

   9、首尾呼应。

   10、空间   船舱   船头    船尾    船背
11、略

12、更正：应为第四段　若啸呼状     视端容寂       若听茶声然

阅读六、
　　1、尝与人佣耕
2、表现陈胜对自己地位及遭遇不满的句子是：辍耕之垄上，怅恨久之
3、“苟富贵，无相忘。”

4、“燕雀安知鸿鹄之志哉”
5、 反衬了陈涉年轻时就胸怀大志

6、 往、去

无实义

的

（一）20.具体说明"那些低而厚密的云层，常常是阴雨风雪的预
　　兆"。（依次说明"卷层云""高层云""雨层云"的位置、形态特点，
　　以及和天气变化的关系。）
　　 21.……天气就要转阴。‖……便要下雨或者下雪。‖……开始下降。
　　 22.接着、最后。
　　 23.用了打比方的说明方法。把卷层云比喻成白色的绸幕，说明了它"薄"
　　的特点。
　　 24.不好。因为课文中运用了拟人的修辞手法，既说明了根本看不见太阳
　　和月亮的情况，又生动形象；不用拟人的修辞手法，文章就缺乏生动
　　性。
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初二语文参考答案

1、D．　2、D．　3、一只；为什么　　4、武器是风和沙。5、在“和”后面加上“长着”或删去“和茁壮的禾苗”。（其他改法要注意不能改变句子原意）

6、（1）曲径通幽处。（2）人比黄花瘦。（3）一封朝奏九重天，夕贬潮州路万千。（4）人有悲欢离合，月有阴睛圆缺。7、乙：古老苍劲，造型奇特；丙：繁茂交错，莽苍深邃。（如概括不大准确酌情扣分）。8、（乙文突出）幽静典雅；（丙文突出）庄严肃穆。9、B．10、逻辑；空间；总分；分总。11、此题开放性强，答案不求统一，不论肯定否定，言之成理即可。12、厌恶（讨厌）13、“浓浓的清香沁人心脾，我立即就醉了！”或“这棵树也立刻变得光辉起来。”、“我喜欢沾满晨露……的丁当。”14、C．15报春（浓香沁人心脾）；遮挡烈日（遮阴）16、“直到有一天……付诸实践。”或“这是我莫大的遗憾。”17、根据答案酌情给分。18、①造；刻。②整个，全；一个（数词）19、①您以不杀少数人为正义却以杀多数人为正义，不能算明白事理。②大概是挑选一个又长又窄的桃核刻成的。20、排比。21、巧夺天工的技艺（精巧的技艺，高超的技艺等均可）22、参照中考作文评分标准。 [附加题]：1、（1）①代词，指徐有功 ②代词，这样。（2）我身体虽然（即使）死了，但法令是不能改变的。（3）徐有功是一个坚持法度、不畏强权的封建官员。2、例句：月亮在我们头上漫步，淑女一般。那脚步缓缓地，柔柔地，如细雨轻抚大地；如母亲轻拍睡儿。（附加题的分数可作前面失分的补偿，但总分不能超过120分；卷面清楚的卷面分数可给满，十分潦草的不给卷面分；答案有争议的由评卷小组确定评分标准。）

三、阅读题

（一）10、① fèn  ②  fēn   11、B   

12、列数字  打比方  作拳师。 从这三者之中任选其二。
13、不能，因为这个数字非常精确表明了一个气孔在很短的时间内所吸收的二氧化碳。如果去掉，则变成了气孔在任何时间内所吸收的二氧化碳都是这个数量。

“之一”从数量上说明人类最顽强的自然敌人不止沙漠一个，洪水、火山爆发等都是，加上限制性词语，意思更确切了。

1.不好。如果删去，就不能表明水在征服沙漠的诸武器中的首要地位，就不确切。（答“不好。如果删去，就变成水是征服沙漠的唯一武器”等亦可）

2.C

3.作诠释、举例子、打比方、作比较、列数字（答对其中的四种即可）

4.（1）空气蒸发（或“水被蒸
5.例如（或“比如、举例、列举”等） 如果（或“假如、假设”等）
（一） 23.我国石拱桥取得光辉成就的原因。
　　 24.E
　　 25.首先、其次、再其次
　　 26.在起重吊装方面有意想不到的办法。
　　 
　　 27.表现在制作石料的工艺极其精巧和在建筑技术上有很多创造两方面。 
　　 
　　 28.因为建成的桥，用料省，结构巧，强度高。
　　 
　　 29."极其"说明我国劳动人民制作石料的工艺精巧的程度，说明了他们制作石料的技术之高超。"各种"说明我国可用作建筑用的石料品种多。
②
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